Fyziológia rastlín

· náuka, ktorá študuje životné prejavy organizmu, napr. spôsob výživy, metabolizmus, rast a vývin, rozmnožovanie a pohyb

· všetky živé organizmy sú zložené z organických molekúl, energiu získavajú len rozkladom týchto organických molekúl, spôsob tvorby týchto organických molekúl môže byť dvojaký – autotrofiou ( vytvorí ich z anorganických látok) a heterotrofiou (organické molekuly získa z vonkajšieho prostredia)

Autotrofia

· chemoautotrofia (zdroj energie na syntézu organických látok je chemická energia)

· fotoautotrofia (zdroj energie na syntézu organických látok je svetelná energia)

Fotosyntéza (fotoautotrofia)

· je proces, pri ktorom z anorganických látok vznikajú látky organické a  svetelná energia sa mení na  energiu chemickú

· pri tomto procese je nevyhnutný chlorofyl (fotosystém P 700 a P 680)

Chemizmus fotosyntézy:

            6 CO2 + 12 H2O + 2830 kJ +  chlorofyl ––––––––> C6H12O6 + 6 O2 +   6 H2O

I. primárne procesy fotosyntézy (svetelná alebo fotochemická fáza)

· prebieha tu fotofosforylácia (ADP + P + 50 kJ –––––––––>ATP)

· prebieha tu fotolýza vody (H2O––––>2H+ + 2e- + 1/2O2)

· prebiehajú cyklicky (prvou svetelnou reakciou – aktívny P 700, prebieha tu fotofosforylácia) alebo necyklicky (druhou svetelnou reakciou – aktívny P 700 aj 

      P 680, prebieha tu fotofosforylácia, fotolýza vody a vzniká redukovadlo)

· výsledkom primárnych procesov je ATP, redukovadlo NADPH+H+,kyslík ako odpad

II. sekundárne procesy fotosyntézy (tmavá alebo syntetická fáza)

· podstata fixácia CO2 (redukcia CO2 na cukor)

· z primárnych procesov sa využíva ATP a redukovadlo
· CO2 sa naviaže na primárny akceptor a tak sa redukuje

· C3 rastliny – Calvinov-Bensonov cyklus (akceptor ribulóza 1,5 bisfosfát)

· C4 rastliny – Hatchov-Slackov cyklus (akceptor fosfoenolpyruvát)

Činitele fotosyntézy: vlnová dĺžka svetla, CO2, teplota, voda

Význam fotosyntézy: jediný prírodný proces tvorby organických látok a kyslíka

Chemosyntéza (chemoautotrofia)

· vyskytuje sa u mikroorganizmov ktoré nemajú asimilačné farbivá

· energiu na redukciu CO2 na cukor získavajú oxidáciou jednoduchých, najmä anorganických látok, napr. sírovodíka, vodíka, železnatých a manganatých solí, zriedkavejšie organických látok, napr. metánu

· nitrifikačné baktérie využívajú v zemi amoniak, ktorý sa uvoľňuje z odumretých tiel rastlín, oxidujú ho na nerozpustné nitrity(dusitany) a tie sa ďalej oxidujú na – vo vode rozpustné – nitráty(dusičnany) – tým obohacujú pôdu o dusík (význam v poľnohosp.)

· denitrifikačné baktérie rozkladajú nitráty a uvoľňujú dusík do atmosféry (ochudobňujú pôdu o dusík) 

· sírne baktérie oxidujú sírovodík (organický alebo anorganický pôvod), sírovodík oxidujú až na kyselinu sírovú

· vodíkové baktérie v podmienkach bahnitých vôd oxidujú uvoľnený vodík na vodu

· železité baktérie oxidujú vo vode železnaté ióny na železité a tvoria hnedohrdzavý povlak

Heterotrofia

· heterotrofné rastliny závisia od prísunu organických látok z vonkajšieho prostredia

· 1. Saprofitické rastliny – získavajú organické molekuly z odumretých rozkladajúcich sa tiel iných organizmov. Spolu so saprofitickými baktériami a hubami plnia úlohu rozkladačov (reducentov, dekompozitorov).

· 2. Parazitické rastliny – odoberajú organické látky iným živým rastlinám. Pomocou špeciálne upravených koreňov – haustórií vnikajú do drevnej a lykovej časti cievnych zväzkov hostiteľa. (záraza na koreňoch lúčnych rastlín, kukučina na stonke ďateliny, zubovník na koreňoch drevín)

·  Poloparazity – napr. imelo biele haustóriami preniká len do drevnej časti cievneho

        zväzku a čerpá anorganické látky, fotosyntetizovať dokáže.

Mixotrofia (zmiešaný (autotrofno-heterotrofný) spôsob výživy)

· rastliny majú chlorofil a fotosyntetizujú

· žijú v pôdach chudobných na dusík, nedostatok dusíka si dopĺňajú chytaním drobných živočíchov, predovšetkým hmyzu = mäsožravé (hmyzožravé) rastliny (asi 250 druhov)

· živočíchy chytajú pomocou tentákulov(lepkavých trichómov)-tučnica, rosička, do rôzne tvarovaných pascí-krčiažniky, mucholapky, alebo aktívnym pohybom-bublinatka
Dýchanie rastlín

· rastliny uvoľňujú energiu z organických zlúčenín (asimilátov – napr. glukózy, škrobu) tak, že postupne rozkladajú ich chemické väzby (disimilácia)

· uvoľňovanie prebieha vo všetkých živých organizmoch rovnako

· rastliny využívajú kyslík na oxidáciu atómov uhlíka a vodíka

· konečným produktom dýchania je ATP, CO2 a H2O
Sumárna rovnica dýchania: C6H12O6 + 6 O2 –––––> 6 CO2 + 6 H2O + 2 820 kJ
1. Anaeróbna glykolýza – v cytoplazme

C6 (glukóza) –––––––––> C3 + C3 + 100 kJ  ( 2 molekuly kyseliny pyrohroznovej)

                                            2 ADP + 100 kJ –––>2 ATP (substrátová fosforylácia)

(ak ďalej bez kyslíka, prebieha alkoholové alebo mliečne kvasenie a vznikne kvasný

  produkt - zmes alkoholov alebo kyselina mliečna - CO2 a energia)

2. Aeróbne dýchanie – v mitochondriách

      2.a) Aeróbna dekarboxylácia kyseliny pyrohroznovej a vznik aktivovanej kyseliny

             octovej(vznikne acetylkoenzým A) (v matrixe mitochondrií)

             C3 (kyselina pyrohroznová) ––––––––> CO2 + C2 (acetylkoenzým A) + energia

2.b) Cyklus kyseliny citrónovej (Krebsov cyklus) (v matrixe mitochondrií)

        C2 (acetylkoenzým A) ––––––> CO2 + CO2 + energia

„ C2 vstupuje do citrátového cyklu a viaže sa s C4(oxalacetát) za vzniku C6(kyselina citrónová), nastáva 2-krát dekarboxylácia (odštiepenie dvoch molekúl CO2) a vznikajú redukované koenzýmy 3NAD+ ––>3NADH+H+, FAD ––––>FADH2, ktoré vstupujú do dýchacieho reťazca “

2.c) Dýchací reťazec (na vnútornej membráne mitochondrií)

       2H+ + 2e- + 1/2O2 ––––> H2O + energia

Elektróny s vysokým obsahom energie prechádzajú z NADH reťazcom prenosu elektrónov na vnútornej membráne mitochondrií. Energia, ktorá sa pri tomto procese uvoľní, sa použije na tvorbu ATP (oxidatívna fosforylácia), pričom sa spotrebúva kyslík.

Ak je substrátom glukóza, tak celkový energetický zisk predstavuje 36 molekúl ATP.

